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Elfelejtettük volna? 

NEM. A február 25-i emléknapon minden évben  

megemlékezéseket tartanak országszerte.  

A mi iskolánk is így tett. 

 

 

A jövendő nemzedékek előtt kötelességünk feljegyezni a 20. század bűneit és tenni azért, hogy 

azok soha meg ne ismétlődjenek! 2022 februárjában erre különös tekintettel kell 

emlékeznünk… 

Iskolánkban a 8. osztályos tanulóknak a tantárgyi tanulmányaikat bővítve, előadás keretében 

ismertettük a kommunista diktatúra rémtetteit, következményeit. Az aulában kis 

megemlékező helyet alakítottunk ki, mécsessel, virággal és a korosztálynak megfelelő 

képekkel illusztráltuk ezt az időszakot… 

Célunk: 

Méltó emlékezés.  

Nemzedékünk nem élte át ezen diktatúrák szörnyűségeit, ezért nekünk kell emlékeznünk és 

emlékeztetnünk arra, hogy a szabadság nem magától adódó dolog, harcolnunk kell érte, és 

meg kell védenünk azt! Nekünk, nektek!  

"A lélek a túlvilágon csak akkor nyugszik meg, ha akad valaki a Földön, aki élete igazságát 

kimondja!„ -Hamvas Béla- 

    

 

 

 

 

 

 

 

A legfontosabb, ami közvetíteni szerettünk volna ezen a napon: 

A diktatúra semmilyen formája nem elfogatható!  
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20. századi diktatúrák 

- április 16. : Magyarországon 2001 óta április 16-a a holokauszt magyarországi áldozatainak 

emléknapja. 1944-ben ezen a napon kezdődött meg a gettósítás Északkelet-Magyarországon 

és Kárpátalján. 

- Immár 22. éve, hogy február 25-én emléknap keretében hajtunk fejet a kommunista 

diktatúrák áldozatai előtt is, figyelmeztetőként és emlékeztetőként a korszak történéseire és 

a tanulságok levonására 

 

    

     Nem lehet elfelejteni: 

 Világviszonylatban százmillióra becsülik a kommunista diktatúrák halálos áldozatainak 

számát a világon, hazánkban is százezrek vesztették életüket. Ennyien vesztették életüket 

éhínségben, kényszermunkatáborban vagy kegyetlen kivégzések során. Ennél is többen voltak 

azok, akiket a diktatúra hétköznapi valósága testileg és lelkileg megnyomorított.  

Ezért az előadásban hangsúlyoztuk, hogy nem csak azokra emlékezünk ezen a napon, akiket 

faji, vallási vagy politikai hovatartozásuk miatt vesztették el életüket, hanem azokra is, akik 

túlélték a diktatúrák szörnyűségeit, de a lelkükben mély sebeket okoztak. 

A szovjetek által megszállt országokban szinte mindenki érintett volt: vagy úgy, hogy 

családtagot, családtagokat veszített, vagy a kitelepítés, vagy kirekesztettek vagy börtönbe 

zártak, akit csoport-, politikai vagy vallási hovatartozása miatt üldöztek; a padlássöprés által, 

mindenki, akit megfosztottak a szabad cselekvés és választás lehetőségétől, és a sor hosszan 

folytatható… 

Magyarország 

Országgyűlés 2000. június 13-án elfogadott határozatát követően 2001-ben emlékeztek meg 

először az áldozatokról az Országgyűlésben és az ország középiskoláiban. Azóta minden évben 

tartanak emlékünnepségeket február 25-én.  Intézményünkben is szokássá vált, hogy a 

nyolcadikos tanulók ismereteit bővítjük és közösen emlékezünk. 

A ppt képei, adatai és az előadás a magyarországi helyzetre fókuszálva készült: 

Február 25. A megszálló szovjet hatóságok 1947-ben ezen a napon tartóztatták le 

jogellenesen, majd hurcolták a Szovjetunióba Kovács Bélát, a Független Kisgazdapárt 

főtitkárát. A mentelmi jogától megfosztott képviselőt bírósági tárgyalás nélkül 25 év 

kényszermunkára ítélték, csaknem egy évtizedet töltött börtönökben és munkatáborokban. 

Szabadon engedése után már csak néhány évig élt, 51 évesen, 1959-ben hunyt el. 

Szimbolikusan a kisgazda politikus törvénytelen letartóztatásával indult el az a csaknem 

ötvenéves folyamat, amelyben a kommunista párt szisztematikusan kiirtotta a társadalom 

azon tagjait, akik bármilyen kritikával illették a rendszert, netán ellenszegültek annak. Ezzel 

elindultak egy olyan úton, ami a totális egypárti diktatúra felé haladt. 
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Közvetlen környezetünk - MONOR 

Különös hatással volt a diákokra, mikor térben és időben is közelítettünk a jelenhez… 

Magyarországon belül a saját lakóhelyén élő, nem rég elhunyt érintett életén keresztül. 

Nagy figyelemmel kísérték, mikor azt meséltük, hogy az az elhurcolásokra közvetlen 

környezetünkben, Monoron is volt példa. 

1945. január 25-én 135 német nevű monori polgárt hurcoltak el „málenkij robotra” a 

Szovjetunióba, Nyolc hónap múlva kb. ötvenen jöhettek vissza, a többieket továbbhurcolták 

egy grúziai lágerbe, ahonnan csak 1947-ben térhettek haza soványan, betegen. A „málenkij 

robotnak” két monori áldozata volt. A kommunista rezsim áldozatainak emlékére Monoron a 

Petőfi Sándor utca 9. szám előtt emléktábla található.  

A legszerencsésebbeknek sikerült visszatérniük – és talán még az emlékirataikat is 

elkészíthették. Nyilvánosan persze nem tehették közzé ezt, erről sokáig szó sem lehetett. Csak 

az utóbbi évtizedekben vált lehetővé, hogy legszűkebb családtagjaikon kívül mások is 

megismerjék élettörténetüket.  

Az elhurcoltak egyike volt Kaldenekker Ferenc is. Elhurcolása napján éppen ebédelt, amikor 

megérkezett egy karhatalmista. Még az ebédjét sem fogyaszthatta el, mert felszólították, hogy 

jöjjön azonnal, csak egy igazoltatásról van szó, hamarosan vissza is térhet… 

Érzékenyen érintett mindannyiunkat: a Gulág emlékbizottság által készített riport 

meghallgatása, melyet a monori Kaltenekker Feribácsival készítettek csupán pár éve. 

Szervezők: Kalteneckerné Kupecz Orsolya, Szabados-Szegvári Szilvia 

 

              Monori Jászai Mari Általános Iskola aula: 
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Monor, 2022. február 

 


